



日前,由商务部主办的第二十二届中国国际投资贸易洽谈会发布《中国投资热点城市》报告,公布了18座投资热点城市和区域,青岛市即墨区成功入选,即墨被寄语为“争当胶东经济圈一体化新引擎”。这个“新标签”,说明即墨不但拥有这样的地理位置优势,更重要的是具有雄厚的工业底蕴,形成了汽车、纺织服装、商贸物流三大传统优势产业和新一代信息技术、海洋、生物医药三大新兴产业的内在发展“硬核实力”。



即墨东部城区展新姿。

稳住工业“基本盘”

2021年的经济数据表明:即墨GDP1452.52亿元,在青岛十区市中位列第三,占青岛全市总量的10.3%。2021年即墨一般公共预算收入116.02亿元,在十区市中位列第四,占全市8.5%。

值得关注的是,即墨的工业,尤其是汽车产业产值对青岛全市影响很大。2021年即墨全区实现工业增加值603.31亿元,占青岛全市的15.5%。即墨汽车产业则占到了青岛的一半还多。

显而易见,透过这组数字说明,即墨在青岛整体发展中,有着不可替代的重要战略地位。

即墨区最突出的产业特点是工业底蕴雄厚,是青岛先进制造业的存量支柱和增量支撑。即墨以高质量项目建设支撑高质量发展,着眼重点产业补链、强链、延链,把经济发展的着力点放在主导产业、重点项目、“四新”经济上。

虽然即墨几次直面疫情防控阻击战,但是在即墨的重点项目工地、企业车间里,到处呈现出一派忙碌的景象。工地上挥舞的塔吊、轰鸣的机械,车间里的工人忙着赶订单……

做好疫情防控的同时,稳住工业“基本盘”,不仅对于即墨来说,对青岛来说也是

意义重大。而让人欣喜的是,疫情并没有打乱即墨实体经济的步伐。

位于即墨通济新区的三菱重工海尔空调机三期项目工地上正机械轰鸣,工程车辆穿梭不停,建筑工人紧张作业,一派火热的建设场景。与此同时,青岛蓝谷的重大项目和科技企业加速施工和生产。

在青岛啤酒科技研发中心项目现场,数百名工人进入施工现场,分头进行钢筋安装、焊接,以及模板的拼装和室内装修等工作。他们灵活调整施工计划,利用好秋季施工黄金期,抢抓工期大干100天,以实现全年既定的建设目标。

在青岛森科特智能仪器有限公司的生产车间,工人们正在加工制造网衣清洗机器人等深远海养殖智能设备,这些设备将助力深远海养殖可视化、智能化、信息化,实现深远海大型网箱无人值守。

记者在位于青岛科技创新产业园内的青岛泰睿思微电子股份有限公司先进的电子信息化无尘车间看到,200多台(套)自动化生产线陆续启动,公司产能日趋攀升。该公司是一家以生产制造、销售服务为主体的半导体器件封装和测试企业,主要从事集成电路芯片、电子元器件的封装和测试。目前这家公司部分订单排期已到11月。

入选中国投资热点城市

做好疫情防控和经济发展工作的同时,即墨以另一种方式被国家点名“火出圈儿”。

近日,由商务部主办的第二十二届中国国际投资贸易洽谈会发布《中国投资热点城市》报告,公布了18座投资热点城市和区域,青岛即墨成功入选。

值得关注的是,这一报告评选出了18个基础扎实、未来发展动力强劲的城市或区域,其中涵盖2个国家中心城市、5个副省级城市和6个万亿GDP城市。它们包括成都、沈阳、长沙、福州、泉州、鄂尔多斯、荆州、曲靖、酒泉、保定、淄博、临汾、赣州、银川、贵阳、哈尔滨新区、青岛即墨区、广州南沙区。

殊荣公布时,即墨正在进行一场全民“抗疫”,正处于疫情防控关键时刻,对这样一个“国家认可”标签,并没有多少人关注。然而,疫情中的即墨,并没有因为本次疫情登上热搜,反而以这种方式“出圈”,在外界许多投资实体者看来,有着极大的吸引力。

从评选结果可以看出,山东淄博和即墨区两地荣登榜单。其中,淄博在报告中被寄语“未来中国新型工业化强市”,即墨则被寄

语为“争当胶东经济圈一体化新引擎”。

不管是从实力发展、地理位置,还是工业底蕴的厚重,这一定义都十分精确。未来,即墨将成为胶东经济圈一体化发展中的新引擎。

青岛市“十四五”规划纲要明确提出推进主城区扩容扩能,打造西海岸新区、即墨、胶州三大主城区,这给即墨加速融入青岛主城区带来了难得的机遇。

实际上,即墨一直有创一流、当排头的基因。撤市设区之前,即墨曾居全国县域百强第七位,力拔江北第一县;之后,即墨仍力争排头兵,主要指标在全省区县走在前列。在中国共产党青岛市即墨区第一次代表大会和即墨区“两会”上,这座千年商都、现代新区再次锚定了未来五年的发展目标:加快建设活力宜居幸福现代化新区、争当胶东经济圈一体化新引擎、打造青岛新发展格局重要增长极。

围绕这个总体目标定位,即墨区将坚持以当好海洋经济发展、壮大实体经济、区域协调发展“三个排头兵”为发展方向,以“陆海统筹、两翼齐飞、中轴联动”为支撑,以项目建设、文明典范城市创建和城市更新、改革创新、营商环境和群众满意度、督查考核联动“五条战线”为抓手,全力推动即墨经济社会高质量发展和城市能级提升。

即墨上榜中国投资热点城市

优势产业和新兴产业造就雄厚工业底蕴 争当胶东经济圈一体化新引擎

实力积蓄雄厚能量

即墨始载于《战国策》等历史典籍,因故城临近墨水河而得名;春秋战国时期即为通都大邑,经济重镇,与齐都临淄“并夸盛”。秦代置县,隋朝建城,距今已有2000多年建制史和1400多年建城史……

这些历史标签,赋予了即墨厚重的文化积淀,也为今天的发展积蓄了无穷的能量。

位于山东半岛东南部的即墨区,海陆空优势得天独厚,山、海、岛、泉、滩等旅游资源俱全。2017年10月撤市设区,经济总量在省内同级中位居第二位。2021年,即墨地区生产总值1452.52亿元,增长6.9%,GDP总量和增速均位列青岛市区前三。

从增长力来看,即墨区经济基础雄厚,县域经济高质量发展;海洋战略性新兴产业聚集区攻克数十项全球领先、全国首创的涉海技术,打造了国家级、省级、市级科研平台84个;集聚重大科研平台22家,在蓝谷设立校区、研究院或创新园的高校23家。

从拓展力来看,即墨是山东半岛重要的海陆空铁现代综合交通枢纽,汇聚了海港、陆港、空港、铁路“四港联动”的枢纽经济产业群;现辖1个国家级综合保税区、1个省级高新区、1个省级经济开发区和1个省级旅游度假区,成为胶东半岛的开放高地。

总体而言,即墨区工业底蕴雄厚,形成了汽车、纺织服装、商贸物流三大传统优势产业和新一代信息技术、海洋、生物医药三大新兴产业,推动经济社会高质量发展和城市能级提升。

未来,即墨将继续以传统产业转型升级、新兴产业加速集聚聚力突破六大主导产业;未来,即墨区将在经济、城市、民生、社会、生态等各领域,勇于创一流、奋力走在前,让城市更加充满活力、富有实力、独具魅力,成为胶东经济圈一体化的新引擎。

本报撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 梁之磊



即墨汽车产业占到青岛一半还多。